

# 创造、保护、运用水平持续提升 知识产权工作实现“十四五”良好开局

记者从4月24日国新办举办的新闻发布会上获悉,2021年,我国知识产权相关部门扎实推进知识产权强国建设,知识产权创造、保护、运用水平持续提升,取得明显成效,实现“十四五”良好开局。

知识产权创造质量齐升。全年共授权发明专利69.6万件,每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件,较上年提高1.2件。我国申请人通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利申请达6.95万件,连续第三年居全球首位。核准注册商标773.9万件,收到国内申请人马德里国际注册申请5928件。新核准注册地理标志证明商标、集体商标477件,新认定地理标志保护产品99个。作品、计算机软件著作权登记量分别达到398.4万件、228万件。授予植物新品种权3979件。世

界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》中,中国排名居全球第12位,连续9年稳步提升。

知识产权保护更加有力。新修改的专利法、著作权法正式施行。新建25家知识产权保护中心和快速维权中心,累计设立22家国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心。查处专利、商标等领域违法案件5.01万件。处理专利侵权纠纷行政裁决案件4.98万件。受理知识产权纠纷调解案件6.48万件。查办侵权盗版案件2957件,删除侵权盗版链接119.7万条。累计扣留进出口侵权嫌疑货物7.92万批。新收各类知识产权一审、二审、再审等案件63.5万件,审结59.5万件。批准逮捕涉及侵犯知识产权犯罪案件4500余件,7800余人。侦破侵权假冒犯罪案件2.1万件,涉案总价值

95.3亿元。知识产权保护社会满意度进一步提高至80.61分。

知识产权运用效益显著提高。2021年全国专利、商标质押融资总额达3098亿元,同比增长42%,惠及1.5万家企业。知识产权使用费进出口总额3783亿元,其中出口760.2亿元,比上年增长27.1%。共签订涉及知识产权技术合同21.9万项,成交额突破1.4万亿元。发行知识产权资产证券化产品42只,发行规模95亿元。

知识产权公共服务效能持续提升。国务院常务会议审议通过深化知识产权领域“放管服”改革文件,部署16项改革举措。知识产权审查质量和效率持续提升,高价值发明专利审查周期压减至13.3个月,商标注册平均审查周期稳定在4个月,提前完成国务院确定的五

年压减周期目标任务。知识产权公共服务机构实现省级层面及副省级城市全覆盖,新增88家国家知识产权信息公共服务网点。新增开放10种知识产权数据,实现集成电路布图设计数据首次开放。上线欧盟商标查询系统。开展知识产权信息服务专项行动,服务中小企业30余万家。

知识产权国际合作与竞争有序开展。深度参与全球知识产权治理,正式加入《工业品外观设计国际注册海牙协定》和《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》,将于5月5日生效。《中欧地理标志保护与合作协定》有序实施,已实现244个中欧地理标志产品互认互保。

据中国市场监管报

## 全年未发生重特大食品安全事故 四川省2021年食品安全工作位居全国前列

□本报记者 马工枚

近日,国务院食品安全委员会印发《关于2021年食品安全工作评议考核结果的通报》,四川省人民政府在2021年国务院食安委食品安全评议考核中被评为A级,评议考核成绩位居全国前列,获得表扬。

2021年,在四川省省委、省政府的坚强领导下,四川省各地各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决遵循食品安全“党政同责”“四个最严”要求,全面实施食品安全战略,坚决守住食品安全底线,全年未发生重特大食

品安全事故,食品安全形势持续稳中向好。

四川强化责任担当,严格落实食品安全党政同责要求。对2019年以来食品安全党政同责考核发现问题整改落实情况以及党政领导落实食品安全工作责任清单情况开展全面巡视,通过责任约谈、专题培训等方式强化各级领导干部食品安全工作责任意识,提升履职能力,督促各地各部门全面完成2021年食品安全重点工作任务。

同时,实施梯次布防,持续筑牢

食品安全风险隐患防火墙。四川省开展食品抽检28.9万批次,定量监测农产品样品量达1.5批次/千人,完成口岸环节进口冷链食品核酸检测3055份,妥善处置106起进口冷链食品外包装新冠病毒检测阳性事件;成功举办国家2021年重大食品安全事故应急演练,食品安全应急处置能力进一步提高。

深入开展“春雷行动2021”和农村假冒伪劣食品专项执法行动,立案查处案件2.45万件。实施“昆仑2021”专项行动,侦办食品领域

涉嫌犯罪案件978件。创新研发“打击假酒犯罪实战平台”,查获假酒6万余瓶,涉案金额7.08亿元。

此外,还畅通信息交流,加快构建食品安全社会共治新格局。广泛深入开展食品安全知识和法律法规宣传,通过“你点我检”活动,引导公众参与,打造互动监管新模式。全年共发布抽检信息公告2186期、抽检信息323434批次。建立食品安全公益诉讼惩罚性赔偿金直达消费者模式,充分保障消费者的合法权益。

四川推进农村市场食品安全综合治理能力提升行动

□本报记者 马工枚

近日,为完善农村市场食品安全治理机制,保障“全域全年”食品安全,四川省市场监管局等五部门联合推进农村市场食品安全综合治理能力提升行动。

创新监管方式。据悉,提升行动从全环节、全链条两个维度,开展“穿透式”监管;注重食品安全监督抽检与监督检查有机结合、同步开展,实施“监检联动”;推行食用农产品安全信息化追溯体系建设,建立长效治理机制。

同时,保持严管态势。聚焦食品虚假宣传、重点问题品种、农村集体聚餐,多部门协同发力,严格全链条监管。聚焦方便食品、休闲食品、酒水饮料、调味品、奶茶制品、肉及肉制品、地方特色食品等农村消费量大的重点品种,食品批发市场、农村学校及校园周边、“三小”等重点领域进行重点检查,从严查处违法犯罪行为。

推进示范创建。四川鼓励各地积极开展食品安全示范肉菜超市、数字农贸市场建设,发展农村地区示范连锁小超市、连锁便利店,推动大型商贸流通企业供应链下沉,开展集采集配,带动引领提档升级。

此外,行动推动社会共治。推行食品生产经营者经营放心食品“信用承诺”活动,强化食品经营主体自律意识,推行集中统一发布农村食品安全整治重要信息发布制度,持续开展“食品安全你点我查”直播活动,发动社会监督,形成强大的舆论氛围;加强食品安全科普下乡宣传活动,切实防范误饮误食突发事件。

## 贵阳市市场监督管理局组织收看贵州省第十三次党代会开幕式

□本报记者 吴文俊 文/图



4月25日上午,中国共产党贵州省第十三次代表大会在贵阳开幕,贵阳市市场监督管理局党委班子成员与干部职工集中收看了开幕式直播。

中国共产党贵州省第十三次代表大会,是在党的二十大即将召开,贵州如期打赢脱贫

攻坚战,如期全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时期召开的一次十分重要的大会。大会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四

新”主攻“四化”,回顾总结贵州省第十二次党代会以来的工作,明确今后五年工作的总体要求、奋斗目标,描绘了全面建设社会主义现代化贵州的新篇章。

大家认真聆听贵州省委书记、省人大常委会主任谌贻琴代表中国共产党贵州省第十二届委员会向大会作的报告,报告内容鼓舞人心,催人奋进。纷纷表示,将认真学习宣传贯彻落实贵州省第十三次党代会精神,使出“闯”的干劲、拿出“抢”的状态、保持“干”的激情、展现“新的面貌,大力深化“放管服”改革优化营商环境,着力构建高标准市场体系,加快推进全国统一大市场建设,强化食品、药品和特种设备安全监管,让人民群众在高质量发展中共享高品质生活,奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。

## 德阳市罗江区市场监管局开展“护苗”检查 保障疫苗质量安全

□杨伶俐 本报记者 高明山 李鹏飞

为进一步保障疫苗质量安全,近日,四川德阳市罗江区市场监管局对辖区疾病预防控制中心及疫苗接种单位的疫苗购进、运输、验收、储存等环节进行了检查。执法人员通过“四看”督促各单位落实疫苗管理责任。

看购进记录是否准确。检查各单位按规定建立并保存完整的购进、验收记录,做到票、账、货一致,并保存至疫苗有效期满后不少于5年备查。

看资料索取是否完整。抽查各单位是否能提供合法的进货票据和生物制品批签发合格证明、进口药品通关单等。

看运输储存环境是否达标。对各单位配备的运输、储存设备及温湿度记录进行检查,确保疫苗储存环境符合说明书要求。

看不合格疫苗处置是否合规。查看接种单位是否按要求建立不合格疫苗登记制度,对包装无法识别、储存温度不符合要求、

超过有效期等问题的疫苗,是否如实按要求处置并登记。

据悉,此次检查,该局共出动执法人员26人次,检查疫苗接种单位11家次、疾控中心1家次,抽查各类疫苗30余批次。经查,罗江区预防接种单位疫苗来源渠道合法,疫苗冷链储存也较规范,但仍存在个别记录不规范不完善的问题,已要求加强整改。下一步,该局将持续加强疫苗监管,保障疫苗安全。



□本报记者 马工枚

整形本身是为了让自己变美,双眼皮手术也成了一项常见的整容项目。但双眼皮手术失败的案例在如今越来越多:术后两眼不对称、眼周出现凹陷、视力下降……整容变毁容,手术有风险,爱美需谨慎。近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2020年11月28日,四川省乐山市峨边县消费者杨女士在某美妆店消费1950元做了双眼皮成形术(即双眼皮埋线手术),2021年2月,杨女士发现自己右眼皮埋的高分子缝合线头外露,造成眼部不适,并出现轻微感染症状;左眼术后成三眼皮状态。杨女士以人身伤害为由,要求美妆店赔偿被拒后遂向四川省乐山市峨边县保护消费者权益委员会投诉,请求帮助。

经调查,消费者杨女士反映的情况属实,该美妆店的行为构成了对消费者人身健康、人身安全权的侵犯,理应承担相应的侵权责任。经调解,双方达成一致意见:美妆店全额退还消费者在该店做双眼皮成形术的全额费用1950元;美妆店赔偿消费者医疗费、康复费、误工费、交通费等损失共计8050元;美妆店向消费者赔礼道歉。消费者对此处理结果表示满意。

四川省保护消费者权益委员会表示根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第四十九条规定“经营者提供商品或者服务,造成消费者或者其他受害人人身伤害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿残疾生活辅助具费和残疾赔偿金。造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金”,本案中消费者在美妆店做双眼皮成形术,因手术不成功造成了消费者一定的人身伤害。消费者有权要求美妆店支付合理的损害赔偿费用。

## 加强农村地区食品监管力度

四川黑水县切实提升农村地区食品安全总体水平

本报讯(记者 赵蝶)

近日,为进一步加强农村地区食品监管力度,切实提升农村地区食品安全总体水平,着力解决农村地区食品安全突出问题,近日,四川阿坝州黑水县市场监督管理局协同乡镇食安办开展了农村地区食品安全专项检查。

此次检查主要针对农村地区食品安全问题,检查市场主体是否落实索证索票和进货查验记录制度、是否存在经营超过保质期食品、“三无”食品等违法经营行为;同时向市场主体宣传《中华人民共和国食品安全法》《四川省食品小作坊、小经营店及摊贩管理条例》等法律法规。

据悉,此次共检查20余家农村食品经营店,没收不符合食品安全标准的食品共计30余公斤。

## 四川广汉: 知识产权宣传进校园 增进学生科技创新意识

□余桂英 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为培养学生的知识产权意识和创新精神,营造尊重知识的氛围,在第22个全国知识产权宣传周活动中,四川广汉市教育局联合广汉市市场监督管理局走进实验小学开展“知识产权进校园”宣传活动。

活动中,主讲老师通过知识产权讲座授课、趣味问答和动手创作等方式,以通俗易懂的语言、生动的图文,从“一条小船”的不断改革创新,逐步引导孩子们天马行空、大胆想象,激发科技创新意识,并通过团队协作让孩子们动手创作一艘加

入自己创新元素的神奇小船,了解知识产权的产生和种类,将知识产权萌芽埋进孩子们的心里。

为鼓励孩子们的创新创作,广汉市市场监督管理局和广汉市教育局相关负责人们为“神奇小船”的每一位小发明家颁发了自制“专利证书”和小礼品。

广汉市市场监督管理局副局长张静表示,接下来,该局将强化部门合作,继续组织开展知识产权教育实践活动,激发孩子们的创新能力,并让孩子们通过团队协作动手创作一艘加